SERIE 1, PAUTES DE CORRECCIO

Série 1, Pregunta 1

El setembre de 2009 es va publicar el
descobriment d’una nova especie de
dinosaure a la Xina.

1) Les restes fossils d’aquest reptil, de
155 milions d’anys d’antiguitat, han
permes observar que aquest petit
animal de 40 cm de longitud i 110 g de
pes, aproximadament, estava cobert de
plomes. [1 punt]

a) Indiqueu amb una creu a quin lloc de I’arbre filogenéctic dels vertebrats s’ubica

aquesta troballa paleontologica. Justifiqueu la resposta.

0 Milions d'anys

NOTA: cal tenir present que en un arbre filogenétic els
noms dels grups han d’anar situats a la punta de les
branques, no al mig, pero el que s'ha fet servir per donar
context a aquest exercici ha estat copiat tal qual d'un
article publicat en una revista sobre aquests fossils.

Justificacio:
0,5 punts per aquest apartat

Resposta model:

El fossil trobat és un dinosaure i,
per tant, cal indicar-lo sobre la linia
filogenética dels réptils.
Cronologicament (155  milions
d’anys enrere) esta emplagat poc
abans del moment actualment
acceptat com a separacio entre els
reptils i les aus.

- 0,2 punts per situar-ho a [’arbre
- 0,3 punts per la justificacio

b) El nom cientific que s’ha posat a aquesta nova espécie és Anchiornis huxleyi, en
homenatge a Thomas H. Huxley, el primer cientific que va proposar que les aus es van
originar a partir d’un grup de réptils. Quines evidéncies aporta aquesta troballa en

aquest sentit?

Les caracteristiques d’aquest fossil constitueixen una prova més de com algunes

especies de reptils van comengar adquirir caracters

que son propis del nou grup de

vertebrats que estava a punt d’originar-se, els ocells (plomes i aspecte general, en
aquest cas). Ates que la preséncia de plomes és exclusiva del grup dels ocells, questes
especies de reptils es poden considerar, doncs, les avantpassades de les aus.




(0,5 punts per un raonament semblant a aquest, que inclogui la presencia de caracters propis
dels ocells en aquests organismes).

2) Els fossils no son les uniques evideéncies del procés evolutiu. Esmenteu dos tipus
més de proves de 1’evolucio i expliqueu en que consisteixen. [1 punt]

A continuacio s’esmenten les diverses proves de [’evolucio que els alumnes poden
explicar, pero només els en demanen DUES, les que ells vulguin.

0,5 punts per cada prova de [’evolucio correctament explicada (0,1 punt pel tipus
d’evidencia + 0,4 punts per [’explicacio correcta).

Si l’explicacio és incomplerta o parcial, o té alguna errada, valorar en cada cas.

Tipus de proves Explicacio
(0,1 punt per cadascun (0,4 punts per cadascuna de les dues explicacions,
dels dos tipus d’evidencies segons les respostes model segiients)

que es demanen)

L’estructura anatomica de les diferents especies és més
Anatomiques semblant com més properes soén evolutivament dues
especies. Aquest fet es dona especialment pels caracters
anatomics interns ja que, si només ens fixem en 1’aspecte
extern dels organismes, alguns casos de convergeéncia
evolutiva ens poden confondre.

Es considerara valida qualsevol resposta que expressi la
idea explicada a la primera frase de la resposta
esmentada a dalt.

Embriologiques Durant el desenvolupament embrionari dels vertebrats es
pot observar com els embrions de diferents especies
mostren progressivament caracters dels diferents grups de
vertebrats que es poden trobar a la linia filogenética del
grup al qual pertanyen. Els embrions d’amfibis, per
exemple, tenen primer aspecte de peix 1 després
adquireixen aspecte d’amfibi. Els de mamifer semblen
primer peixos, després amfibis, réptils 1 finalment
adquireixen aspecte d’embrié de mamifer.

NOTA: Malgrat es considera correcte als efectes d'aquesta
prova, atés que es troba aixi en molts llibres de text, la
recapitulacié de Haeckel esmentada més amunt (la ontogenia
recapitula la filogenia) es incorrecte. Les proves
embriologiques de I'evolucié mostren que els embrions d'una
espéecie se semblen als embrions d’espécies emparentades,
malgrat que els adults de les mateixes espécies no s'hi
assemblin. Aquesta és 'auténtica prova embriologica

Es considerara valida qualsevol resposta que expressi la
idea explicada.




Moleculars, bioquimiques
o serologiques

Les seqliencies d’aminoacids de moltes proteines i de
nucleotids del DNA d’especies diferents soén més
semblants com més properes son evolutivament. Els
anticossos contra una proteina d’un organisme aglutinen
més les proteines equivalents d’un altre organisme com
més propers son evolutivament. El codi genétic és
universal 1 moltes biomolecules son comunes a diferents
especies.

Es considerara valida qualsevol resposta que expressi,
una de les idees explicades en text superior.

Biogeografiques

La distribucio geografica de les espécies actuals i fossils,
aixi com les seves caracteristiques permet reconeixer el
parentesc evolutiu entre elles:

- Com més properes soOn dues regions més
semblants son les especies que les habiten.

- Les arees actualment allunyades perd que havien
estat unides o properes en el desplacament dels
continents, també presenten una certa similitud en
les seves especies.

- Les illes remotes i aillades durant un llarg temps
son els indrets on hi ha espécies amb
caracteristiques més particulars (molt sovint son
endemismes).

Es considerara completament valida qualsevol resposta
que expressi, com a minim dues de les idees explicades en
text superior. Si només se n’esmenta una, llavors
l’explicacio es valorara amb la meitat de punts (0,2
punts.)

Seleccio artificial

Les tecniques de selecci6 artificial aplicades als animals 1
les plantes domestics permeten observar canvis rapids en
alguns caracters dels animals i plantes, de forma semblant
a com ho fa la selecci6 natural a la natura.

Taxonomiques

La classificaci6 dels organismes es basa en criteris de
semblances (anatomiques, bioquimiques, moleculars, ..),
les quals son degudes a [D’existéncia d’antecessors
comuns.




3) En la série de fendomens que origina noves especies, com ¢&s el cas del Anchiornis
huxleyi, tenen un paper clau la mutaci6 1 la seleccido natural. Expliqueu en qué
consisteixen aquests dos processos i quin paper poden haver exercit en 1’adquisici6 de
nous caracters com, per ara les plomes, en aquesta especie. [1 punt]

Procés En qué consisteix? Quin paper va tenir en el procés
d’adquisici0 de les plomes en

I’Anchiornis?
Mutacio Canvis en el DNA. Origina variabilitat en els organismes, ¢és a
dir, origina caracters nous o diferents.
(0,2 punts) L’adquisicié de les plomes en I’ Anchiornis

va ser molt probablement conseqiiéncia
d’una o més mutacions en el seu DNA.

Qualsevol resposta que faci referéncia
referencia a la variabilitat/diversitat
produida per les mutacions o als
avantatges selectius que el nou caracter
pot atorgar a I’Anchiornis es considerara
correcte.

(0,3 punts)

Si no ho contextualitzen, només 0,15 punts

Seleccio Supervivéncia dels | Permet que els individus que presenten els
natural individus que | caracters que els permeten adaptar-se
posseeixen els caracters | millor a les condicions regnants, es
amb un major valor | reprodueixin més 1 transmetin aquests
adaptatiu  en  unes | caracters a la seva descendéncia. Elimina,
condicions ambientals | per altra banda, als individus amb caracters

concretes. amb poc o cap valor adaptatiu. En el cas de
I’Anchiornis, els individus amb plomes
(0,2 punts) podien sobreviure millor (capturar les

preses, escapar dels depredadors, mantenir
la calor corporal, etc.) al posseir aquest
caracter, 1 aquest fet els va atorgar un
avantatge selectiu en comparaci6 als altres
individus que no tenien el caracter, i en
conseqiiéncia van deixar més descendents.

Qualsevol resposta que faci referencia a
[actuacio de la seleccio natural en el cas
d’Anchiornis es considerara correcte.

(0,3 punts)

Si no ho contextualitzen, només 0,15 punts




Série 1, Pregunta 2

L’any 1984, per a commemorar el centenari de la mort de Mendel, uns cientifics de la
Universitat de Brno (Republica Txeca), situada a prop del convent on Mendel va
realitzar els seus experiments, van repetir alguns dels historics encreuaments que van
permetre enunciar les lleis de 1’heréncia biologica. Concretament, van triar pesoleres
segons els caracters segiients: la forma de la beina (inflada o arrugada) i el color de les
flors (blanques o violetes).

Van encreuar una pesolera amb beines inflades i flors blanques amb una altra que tenia
beines arrugades i flors violetes. Ambdues eren linies pures. En la primera generacio
(F1), totes les pesoleres tenien les beines inflades i1 les flors violetes. Després van
obtenir la segona generaci6 (F2), per autofecundacid de les pesoleres de la F1. La taula
segiient mostra els resultats que van obtenir:

Resultats F2 Beines inflades Beines arrugades
Flors violetes 3935 1325
Flors blanques 1305 438

1) Justifiqueu els resultats obtinguts a la F1. No us oblideu d’utilitzar una nomenclatura
adequada ni d’esmentar el tipus de relaci6 per a cada parella d’allels. [1 punt]

Nomenclatura:

beines inflades I
beines arrugades i

flors violetes F
flors blanques f

S’acceptara com a correcta qualsevol nomenclatura coherent, que assigni una lletra a
cada gen reservant la majuscula a I’al-lel dominant i la mintuscula al recessiu, i que
no pugui dur a confusio (com p. ex. V—v).

PUNTUACIO:
- Nomenclatura: 0,2 punts

Relacio entre al-lels:
[>i (o bé I domina sobre 1)

F>f (o bé F domina sobre f)

PUNTUACIO:
- Relacio entre els al-lels: 0,3 punts

Justificacio dels resultats de la F1:

A la F1 totes les mongeteres surten amb les beines inflades i les flors violetes, ja que
aquests son els fenotips causats pels al-lels dominants. Aixi si fem 1’encreuament de




I’enunciat (la nomenclatura ha de concordar amb la que hagin posat previament):

Iff X 1iFF

!

LiFf

ATENCIO: Si ho justifiquen de forma correcte pero no fan explicitament
[’encreuament, no ho penalitzarem.

PUNTUACIO:
- Justificacio dels resultats de la F1: 0,5 punts




2) Responeu les qiiestions segiients, relatives a la F2. [1 punt]

a) Calculeu la proporcidé en que apareixen els diferents fenotips de la F2. Feu un
esquema o una taula que expliqui per que s’obtenen aquestes proporcions.
(0,6 punts per a la pregunta 2a)

En encreuar dos individus de la F1 s’obtenen els segiients resultats:
3935 /438 = 8,89 (aproximadament 9) (o bé 56,25%)
1325 /438 = 3,03 (aproximadament 3) (o bé 18,75%)

1305 / 438 = 2,98 (aproximadament 3) (o bé 18,75%)
438 /438 =1 (o bé 6,25%)

LiFf X IFf

IF If iF if
IF IIFF |IIFf |LFF | LiFf
If IIFf |IIff |LFf | Lff
iF LiFF |IiFf |iFF | uFf
if LFf |[Liff  |uFf  |iiff

Beines inflades i flors violetes: IIFF, IIFf, iFF, IiFf, IIFf, liFf, liFF, liFf, liFf = 9/16
Beines inflades i flors blanques: IIff, Liff, liff = 3/16

Beines arrugades i flors violetes: iiFF, iiFf, iiFf = 3/16

Beines arrugades 1 flors blanques: iiff = 1/16

A la taula es poden comprovar aquestes proporcions dels fenotips.

ATENCIO: No cal que els alumnes explicitin quins genotips corresponen a cada
fenotip, ates que en la pregunta només es parla de “proporcio en que apareixen els
diferents fenotips). Si posen directament els fenotips sense els genotips associats, es
considerara igualment valida aquesta part de la resposta.

PUNTUACIO (maxim de 0,6 punts):

- Per calcular correctament les freqiiéncies (també és valid si es donen en %) = 0,2

- Per fer la taula de Punnett correctament (amb la nomenclatura especificada a la
pregunta 1) = 0,1

- Per calcular les freqiiéncies fenotipiques esperades a partir de la taula de Punnett =
0,1 (amb o sense detall dels genotips associats)

- Per relacionar les freqiiencies esperades amb les trobades, que ha calculat a partir de
I’experiment = 0,2



b) En una visita guiada als camps on es van fer aquests experiments, un estudiant va
preguntar si amb aquests resultats és possible saber si el gen que determina la forma de
les beines i el gen que determina el color de les flors es troben en un mateix cromosoma
o bé en cromosomes diferents. Que li respondrieu? Justifiqueu la resposta.

(0,4 punts per a la pregunta 2b)

Resposta model:

Els resultats obtinguts en 1’encreuament fet pels cientifics de Brno s'ajusten molt bé a
les proporcions esperades en cas que els gens fossin independents. Si els gens
estiguessin lligats, esperariem que els gametes recombinants es produissin en
proporcions diferents als no recombinants i, per tant, que ens apartessin d'aquestes
proporcions

- No obstant, si els gens estesin al mateix cromosoma perd molt allunyats entre ells,

Si es justifica aixo, també s ’ha de considerar correcte.

PUNTUACIO (maxim de 0.4 punts):

- Per dir que els resultats obtinguts s ajusten molt bé als esperats si es considera que
son independents (o bé que es troben molt allunyats en un mateix cromosoma) = 0,4
punts




OPCIO A

SERIE 1, Pregunta 3A

Les larves de la processionaria del pi, Thaumetopoea pityocampa,
tenen uns pels urticants que fan servir com a mecanisme de
defensa. Aquests pels contenen un al-lergogen, la taumatopeina, i
quan entren en contacte amb la superficie del cos d’un animal
originen una reaccié d’hipersensibilitat.

1) Expliqueu que son els al-lergogens 1 quina relacié tenen amb les
reaccions d’hipersensibilitat. [1 punt]

Resposta model:

Els al-lergogens son antigens, en principi inofensius per a I’organisme, perd que poden
provocar, en alguns individus, reaccions d’hipersensibilitat (al-lérgies), és a dir, una
resposta immune exagerada.

- Per dir que els al-lergogens son antigens: 0,33 punts

- Per dir que son “inofensius” en la major part d’individus: 0,33 punts

- Per dir que en alguns individus provoquen reaccions d’hipersensibilitat, és a dir,
al-lergia, i que I’al-lergia és conseqiiencia d 'una resposta immune: 0,33 punts

2) La primera vegada que una persona al-lérgica a la taumatopeina entra en contacte
amb aquesta substancia té lloc el procés de sensibiltzacid. Expliqueu en qué consisteix
tal sensibilitzaci6. Redacteu 1’explicaci6 utilitzant els termes segiients: IgE, limfocits T,
cel-lules presentadores d’antigens, limfocits B, mastocits, cél-lules plasmatiques. [1
punt]

Resposta model:

L’al-lergogen, la taumatopeina, després de travessar la pell, és captat per cel-lules
presentadores d’antigens, que els mostren als limfocits T, els quals promouen la
proliferacié de limfocits B 1 la seva diferenciacio en cél-lules plasmatiques productores
d’Ig E, que s’uneixen a la superficie dels mastocits (i aquests secreten histamina, pero
aixo no cal necessariament que ho diguin perque no surt als termes explicitament
esmentats a la pregunta).

PUNTUACIO

- Per cada paraula ben utilitzada i posada en el context adequat de la resposta global:
0,15 punts (6 x 0,15 =0,9)

- 0,1 punts per la logica adequada de la resposta.



3) La segona exposicid a la taumatopeina provoca en individus sensibilitzats
I’alliberament d’histamina procedent dels mastocits 1 produeix una inflamacio6 local. [1
punt]

a) Quin paper t¢é la histamina en la resposta inflamatoria?
(0,4 punts per la 3a)

Produeix un augment del flux sanguini local 1 un augment de la permeabilitat vascular.
D’aquesta manera arriben més cel-lules i molécules immunologiques a la zona.

Potser també diguin que es produeix contraccid de la musculatura llisa, pero si no ho
diuen no penalitzarem)

PUNTUACIO: 0,4 punts totals, repartits segons:

- Per explicar la funcio directa: Produeix un augment del flux sanguini local i un
augment de la permeabilitat vascular: 0,2 punts

- Per esmentar les conseqiiencies d’aquesta accio:. D’aquesta manera arriben més
cel-lules i molecules immunologiques a la zona: 0,2 punts

b) Quines altres cel-lules, juntament amb els mastocits, participen en la resposta
inflamatoria? Indiqueu on es troben aquestes cel-lules.

0,6 punts totals, repartits segons:
(ATENCIO: nomes cal que diguin DUES de les 6 possibles respostes que es donen a
continuacio !!!! Si les diuen més de DUES, la puntuacio no superara mai els 0,6 punts)

- Els basofils, que es troben a la sang (0,3 punts: 0,15 punt pel nom + 0,15 punt per la
localitzacio)

- Els macrofags, que es troben als teixits (0,3 punts: 0,15 punt pel nom + 0,15 punt per
la localitzacio)

- Els eosinofils, que es troben sobretot als teixits 1 tamb¢ a la sang (0,3 punts: 0,15 punt
pel nom + 0,15 punt per la localitzacio)

- Els neutrofils, que es troben a la sang 1 surten als teixits (0,3 punts: 0,15 punt pel nom
+ 0,15 punt per la localitzacio)

- Els monocits, que es troben en sang (0,3 punts: 0,15 punt pel nom + 0,15 punt per la
localitzacio)

- Els limfocits, que van de la sang als teixits (0,3 punts: 0,15 punt pel nom + 0,15 punt
per la localitzacio)

NOTA: Es possible que alguns alumnes, en lloc de dir “sang”, diguin que algunes
d’aquestes cél-lules es troben al “plasma”. Malgrat “plasma” i “sang” no siguin en
absolut sinonims, i la resposta “plasma’ no sigui correcta, aquesta distincio no forma
part del curriculum de Batxillerat sino del de 3r d’ESO, per la qual cosa s ’ha acordat
durant la reunio de correctors no puntuar negativament si es contesta “plasma”.



Série 1, pregunta 4A

El beri-beri és una malaltia causada per un déficit en la vitamina B, (tiamina). Es
endémica en alguns paisos asiatics i és propia de les poblacions que s'alimenten gairebé
exclusivament d'arrds blanc que quasi no conté vitamines del complex B. La tiamina és
indispensable per a la sintesi del pirofosfat de tiamina (TPP). Aquest compost és un
coenzim que participa, juntament amb [’enzim piruvat-deshidrogenasa i1 d’altres
coenzims, en la transformacio6 del piruvat en acetil-CoA.

1) Les persones que pateixen beri-beri presenten nivells elevats de piruvat en sang,
especialment després d’una ingesta rica en glucosa. Quina relacié hi ha entre

aquest fet 1 el deficit de vitamina B;? [1 punt]

Resposta model:

- La glucosa ¢és degradada a piruvat mitjangant el procés de la glucolisi (0,2
punts).

- En condicions aerobies, el piruvat ¢és transformat en acetil-CoA gracies a
I’accid catalitica de la piruvat deshidrogenasa (0,2 punts).

- El déficit de vitamina B;, molécula precursora del pirofosfat de tiamina,
reduira la disponibilitat d’aquest coenzim (0,2 punts).

- Conseqiientment, la piruvat deshidrogenasa sera menys efectiva en la seva

funcio 1 el piruvat s’acumulara en sang (0,4 punts).

L’ordre de !’explicacio no ha de ser necessariament aquest. Es considerara
correcte qualsevol explicacio que inclogui aquests punts i que tingui logica

argumental, amb la puntuacio concreta esmentada per a cada item de la deduccio.



2) Un dels simptomes de les formes lleus de beri-beri és 1’asténia, aixo ¢és, la
sensaci6 patologica de debilitat o cansament, generalitzada a tot el cos, semblant a la
que s’experimenta després de fer exercici fisic intens. Utilitza els teus coneixements
sobre el metabolisme energétic per a relacionar el deficit de vitamina B; amb
I’asténia associada amb les formes lleus de beri-beri. [1 punt]

Resposta model:

- El deficit de vitamina B, reduira la quantitat de piruvat que pugui transformar-se en
acetil-CoA. Conseqiientment, 1’obtencid d’energia per via aerobica a partir de la
glucosa, a través del cicle de Krebs i1 de la cadena respiratoria (o transport electronic,
o cadena de transport electronic), es veura molt limitada (0,5 punts). (Si en lloc
d’anomenar explicitament el cicle de Krebs i la cadena respiratoria parlen

simplement de respiracio aerobia: 0,25 punts)

- Les cel'lules en general, 1 els musculs en particular, hauran d’obtenir energia a
través de la fermentaci6 lactica, molt menys efica¢ des del punt de vista del seu
rendiment energetic. Aquest fet explica la sensacid patologica de cansament
permanent que experimenta una persona afectada per les formes lleus de beri-beri
(0,5 punts) . (Si parlen de fermentacio, sense dir “lactica”: 0,3 punts. Si parlen de
fermentacio lactica com a forma de respiracio anaerobia: 0,2 punts. Si parlen de

fermentacio alcoholica o simplement de respiracio anaerobia: () punts)

TAMBE S’ACCEPTA COM A CORRECTA, amb 0,5 punts,si en comptes del
paragraf anterior es diu:

-La fermentaci6 lactica seria pitjor que la glucolisi fins a piruvat, ja que perdriem 2
NADH pel transport electronic (no creiem que gaires alumnes arribin a aquest nivell,
pero és correcte).

- Oxidaci6 dels acids grassos, només aerobica o més lenta (només cal una de les dues
consideracions):

Es cert que la beta-oxidacié dels acids grassos és una font molt important d’energia
en la qual no és necessaria la presencia del TPP ja que aquest procés catabolic
allibera directament acetil-CoA. Ara bé, [’obtencio eficient d’energia a partir dels
acids grassos només és possible en condicions estrictament aerobies i, per tant, ho és
en musculs rics en fibres musculars de tipus I (musculs vermells), molt rics en
mitocondris.

Aquest raonament no és pas necessari per respondre la pregunta, pero si algun
alumne n’esmenta alguna part, cal tenir-ho en compte i valorar-ho en funcio del

global de la pregunta.






OPCIO B
Série 1, pregunta 3B

Certs terrenys, com és el cas de la zona minera de Riotinto (Huelva), estan contaminats
amb metalls pesants, que son molt toxics per als éssers vius. No obstant aixo, alguns
exemplars de plantes de determinades especies son capagos de créixer i de reproduir-se
sobre sols amb unes concentracions de metalls pesants que matarien la major part
d’éssers vius.

1) Expliqueu el mecanisme evolutiu mitjancant el qual aquests exemplars de plantes de
determinades especies han pogut desernvolupar resisténcia als metalls pesants. [1 punt]

Resposta model:

Es tracta d’un procés de seleccio natural. Entre les plantes hi ha diversitat genética en
aquest aspecte, originada per mutacio (i per sexualitat), de manera que alguns exemplars
de plantes de determinades espécies poden aguantar dosis més elevades de metalls
pesants que altres. En el moment que les llavors de diferents plantes cauen en un terreny
contaminat amb metalls pesants, es produeix una seleccio (seleccio natural): les llavors
de plantes que poden créixer en aquell terreny ho fan i es reprodueixen, mentre que les
que no poden créixer-hi moren. Passades unes quantes generacions, la poblacié estara
formada per plantes que aguantaran dosis més altes de metalls pesants que al
comengament del procés.

PUNTUACIO

- per parlar de forma correcta i contextualitzada de la diversitat genética: 0,3 punts

- per esmentar que és produida per mutacio: 0,3 punts punts (si no parlen de mutacio
pero si de sexualitat o de reproduccio sexual: 0,1 punts)

- per parlar de forma correcta i contextualitzada de la seleccio natural: 0,4 punts

- si no es contextualitza, llavors només 0,1 punt per a cadascun dels items esmentats
- qualsevol resposta de tipus lamarkista, 0 punts.



2) En el seu treball de recerca, un alumne de batxillerat vol esbrinar quina varietat de
blat és més productiva en terrenys contaminats amb metalls pesants. Per a dur a terme la
seva recerca, I’alumne disposa de llavors de cinc varietats de blat (que anomenarem A,
B, C, D i1 E), diversos testos, terra contaminada amb metalls pesants, aigua i diverses
cambres amb llum artificial i dispositius per a regular-ne la temperatura i la humitat. A
més disposa de balances per a mesurar la massa de les plantes i1 aplica totes les mesures
de seguretat necessaries per a no intoxicar-se.

Quin ¢s el problema que vol investigar I’alumne? Quines son les variables independent 1
dependent? Indiqueu les respostes en el quadre segiient: [1 punt]

Problema a investigar | Quina varietat de blat és més productiva en terrenys
contaminats amb metalls pesants?
(0,4 punts)

Si la formulacio no inclou explicitament un interrogant pero
pot ser interpretada com interrogativa, es considerara
igualment valida

Variable independent | Varietat de blat.
(0,3 punts)

Variable dependent Produccié (o massa) de les plantes de blat o de llavors de
blat.

(0,3 punts)




3) Dissenyeu un experiment perqué 1’alumne pugui fer la recerca i esbrinar quina
varietat de blat (A, B, C, D o E) és la més productiva en terrenys contaminats amb
metalls pesants. Disposeu de tots els elements esmentats en I’enunciat de la pregunta
anterior. Expliqueu I’experiment d’'una manera sistematica i ordenada. [1 punt]

Resposta model:

- Agafem 30 llavors (réplica) de cada varietat de blat (tractament de la variable
independent) i les plantem en sengles testos, que préviament haurem omplert amb la
mateixa terra contaminada amb metalls pesants. No cal que siguin 30 llavors
exactament, pot ser que diguin “un nombre suficient de llavors”.

- Disposem tots els testos en cambres amb les mateixes condicions d’il-luminacio,
temperatura 1 humitat (totes elles en valors adequats per al creixement), regant-les amb
la mateixa quantitat i el mateix tipus d’aigua (tot el paragraf és el control de variables).

- Passat el temps necessari, observem la quantitat de llavors que ha produit (o
directament la massa de llavors o de la planta) cada varietat de blat; mesurem la massa
de les llavors o de cada planta (observacio de resultats) i analitzem aquests resultats per
a treure conclusions. També es donara per valid si parlen de la massa total de la planta.

El control de variables és el conjunt de mesures que es prenen per assegurar-nos que
els resultats observats son deguts unicament a les modificacions de la variable
independent. En aquest cas la variable independent, la varietat de blat, pot adoptar
diferents valors i no pot ser eliminada. Per tant, el control aqui ha de ser assegurar-se
que en tots els tractaments de la variable independent, amb totes les varietats de blat,
les variables controlades tenen els mateixos valors (temperatura, il-luminacio, terra,
etc). Observeu que no tindria cap sentit fer un altre experiment amb terra sense
contaminar, perque en la nostra pregunta no estudiem la influéncia del tipus de terra,
amb o sense metalls pesants, pero tanmateix si algun alumne ho posa NO HO
PENALITZAREM. Tampoc penalitzarem si es confonen i en lloc de blat parlen de blat
de moro.

PUNTUACIO:

Es valorara 0,25 punts per cadascun dels quatre aspectes:

1) tractament de la variable independent.

2) control de variables.

3) replica.

4) Observacio dels resultat (Si només diuen que observaranm els resultats sense
concretar que observaran: 0,1 punts).




Série 1, pregunta 4B
L’estiu del 2008, especialistes de la clinica de la Universitat Técnica de Munic
(Alemanya) van portar a terme amb exit el primer trasplantament de bragos del mon.
Un equip de quaranta especialistes va aconseguir trasplantar els dos bragos d'un
donant a un agricultor de cinquanta-quatre anys que havia perdut aquestes extremitats

durant un acc1dent laboral fela sis anys.

Un metge aguanta el bra¢ del pacient que ha rebut el

trasplantament. Foto EFE / KLINIKUM RECHTS DER ISAR

1/8/2008 17:03 H DESPRES DE 15 HORES D'INTERVENCIO

Un grup de metges alemanys aconsegueix el primer trasplantament complet de dos

bracos

Tot 1 que la operacio va ser un exit, el pacient haura de prendre immunosupressors

durant tota la seva vida perqué no rebutgi

el transplantament. Un dels

immunosupressors més emprats en els trasplantaments d’organs és la ciclosporina A,
una substancia que bloqueja la divisi6 dels limfocits T col-laboradors 1 impedeix la
formacid de anticossos.

1) Expliqueu que son i quina funcid fan els limfocits T col-laboradors 1 els anticossos
en la resposta immunitaria. [1 punt]

Que son?

Quina funcié fan?

Limfocits T
col-laboradors

Son un dels tipus de
limfocits T (o de
cel-lules, ates que la
paraula limfocits T ja surt
a la columna del costat)
que actuen en la resposta
immunitaria especifica.
0,25 punt

Actuen com a intermediaris entre
I’antigen (o la Cel-lula Presentadora
d’Antigens) 1 els limfocits B

(que un cop activats -cel-lules
plasmatiques- produiran els
anticossos complementaris, pero aixo
darrer no cal que ho diguin atés que
no és una funcio directa).

0,25 punts per dir la primera part

Anticossos

Son  unes  proteines
(immunoglobulines)
especifiques per a cada
antigen (0,15 punts). Si
nomes parlen de
molecules llavors 0,05.
(de fet,els anticossos son
especifics per a cada
epitop, pero no cal pas
que els alumnes ho

diguin)

Produides per les cél-lules
plasmatiques  (limfocits
B) : 0,1 punts

Maxim total: 0,25 punts

S’uneix a Il’antigen de manera
especifica o complementaria (0,15
punts)

1 IDinactiva o facilita la seva
eliminaciéo definitiva (no cal que
expliquin la forma concreta de fer-
ho) 0,1 punts

Maxim total: 0,25 punts




2) Responeu a les qiiestions segiients, relatives al tractament amb immunosupressors:
[1 punt]

a) Quins problemes de salut relacionats amb la defensa de I’organisme podria tenir
una persona que prengui ciclosporina A? Justifiqueu la resposta.
(0.5 punts per a la pregunta 2a)

Resposta model:

Com que la ciclosporina A és un immunosupressor que actua inhibint el funcionament
dels Limfocits T helpers, aquests no reaccionaran enfront al teixit trasplantat, pero
també perdran la seva eficacia per reaccionar enfront dels antigens de
microorganismes patogens. Per tant és molt probable que aquesta persona tingui més
infeccions del compte .

PUNTUACIO
- per dir que la persona tindra més infeccions: 0,2 punts
- per justificar-ho correctament: 0,3 punts

b) Si el donant hagués estat un germa bessé univitel-li (monozigdtic), hauria calgut
que el receptor prengués immunosupressors? Justifiqueu la resposta.
(0.5 punts per a la pregunta 2b)

Resposta model:
No hagués estat necessari 1’us de immunosupressors perque els antigens son identics
en el cas de bessons univitel-lins, ja que son clons amb la mateixa informaci6 genética.

Es possible que esmentin el grup HLA, o MHC-II, que seria el més correcte, pero no
ho demanem de manera explicita, i poden justificar-ho sense fer-ne esment. Si en
parlen, ho valorarem positivament, pero si el raonament és correcte sense esmentar-
los, no ho valorarem pas negativament.

No és necessari que utilitzin la paraula clons, pero ha de dir explicitament que son
genéticament identics.

PUNTUACIO

- per dir que NO: 0,05 punts

- per justificar-ho dient que son genéticament identics, i per tant que els antigens
seran els mateixos: 0, 45 punts.



